

да қабілеттерін дамыту: талқылау, пікір айту және ой бөлісу. Мысалы, тыңдалған мәтіннің тақырыбын талдау, мәтін мазмұнына берілген кестені толтыру, оқиғаны суреттеу, басты кейіпкерлерді суреттеу, мәтінді сөйлеу іскерлігімен үштастыру. Ушінші топ жаттығуларын орындау кезінде оқушыларға тірек сөздер, жоспар, сурет, сызбалар ұсынуға болады.

Төртінші топ жаттығулары кезеңінде — тыңдаушыларды мәтін мазмұнына байланысты өз ойларын айтқызу, жазу, пікір-талас ұйымдастыру, сценарий бойынша қойып беруді ұйымдастыруға болады.

Тыңдалымға берілетін мәтіндерге койылатын талаптар:

1. Тәрбиелік мазмұнының болуы, тыңдаушылардың деңгейіне сәйкес етіп таңдал алу (женіл, орташа, күрделі).
2. Мәтінді тыңдаушылардың оқып жатқан мамандық аясында алу керек.
3. Мәтін шынайы оқиғалар, күнделікті өмірден алынған болуы тиіс.

Корытындылай келе, тыңдаушыларды шетел тіліне тыңдалым арқылы оқытуды ұсынғым келеді. Тыңдалым арқылы, тыңдаушылардың жазу, сөйлеу іскерліктері жылдамырақ дамиды.

Тыңдаушылардың болашақ мамандығына сәйкес, саяси, ақпаратты, ғылыми зерттеу жұмыстарын жүргізу барысында заң және дипломатиялық терминдерін білудің маңызы ерекше. Оку үрдісінде тыңдаушылар арнайы заң терминдері бар мәтіндермен жұмыс жасайды, оқып жатқан елдің құқық жүйесі, заң саласы, құқық қорғау органдарымен танысады. Болашақ заңгерлердің дүниежүзілік кеңістікке шығуы, олардың шетелдік әріптестермен барлық салада инновациялық қарым-қатынас жасай алуы, олардың шетел тілінен алған білім деңгейлерін халықаралық стандартқа сай жоғары сатыға жеткізу — жоғары оку орындарының құзіретінде.

Мемлекетіміздің әр маманы ағылшын тілін менгеріп, халықаралық деңгейде өзін білімділігімен танытса — үлкен жетістікке жеткеніміз болады.

---

<sup>1</sup> Н. Э. Назарбаев «Гасырлар тоғысында» атты ғылыми-теориялық еңбегі. — Алматы; 2003. — 256-б.

<sup>2</sup> А. Я. Зеликман, Английский язык для юристов. — Ростов на Дону, 2005.

<sup>3</sup> Л. И. Куценко Английский язык для юристов. — М., 2000.

<sup>4</sup> «Юриспруденция» мамандығы бойынша мәтіндерді оқуға арналған оқу-әдістемелік құрал. / Г. Т. Окушева, Б. К. Адамбалинова. — Алматы, 2006. — 86-б.

<sup>5</sup> Английский язык. Учебно-методическое пособие для юристов/ Г. Т. Окушева, С. З. Серикбаева, Г. А. Мурумбаева, Г. К. Атабаева. — Алматы, 2004. — 78-б.

## Резюме

В данной статье автор рассматривает вопросы обучения юристов английскому языку и предлагает использовать методы аудирования, что по мнению автора, является наиболее эффективным.

## Resume

In the given article the author observes matters of teaching English to law students and offers to use listening methods which are by the author's opinion more effective.

**Джакишева Х. М., магистрант Юридической академии «Фемида»**

## ПРОБЛЕМЫ НАРКОТИЗМА СРЕДИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Трагедией современного социума во всем мире является наркомания, которая влечет колоссальные негативные последствия, наносит непоправимый урон генофонду человечества. Наркомания представляет собой угрозу, сопоставимую с экологической катастрофой. Это острая общенациональная проблема и для Казахстана.

Государство глубоко озабочено все большим распространением незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ среди различных социальных групп, а особенно тем, что растет

количество детей — потребителей незаконных наркотических средств и психотропных веществ. Несовершеннолетние все чаще становятся жертвами эксплуатации при незаконном производстве и обороте наркотиков, что представляет собой огромную опасность<sup>1</sup>.

В настоящее время наркоситуация в среде несовершеннолетних характеризуется следующими признаками:

- распространение наркотиков среди молодежи принимает массовый характер;
- динамика и уровень наркотизации подростков во всех областях республики примерно одинаковы;
- в большинстве регионов страны так называемые «легкие» наркотики (марихуана и т. п.) вытесняются «тяжелыми» (героином, опиумом, психотропными веществами), сокращающими период возникновения наркозависимости;
- подростки из объектов воздействия со стороны наркодельцов, распространителей наркотиков превращаются в заметный субъект незаконной деятельности с наркотиками<sup>2</sup>.

Доходность незаконного оборота наркотиков во многом зависит от степени популярности наркотических препаратов в молодежной и, в первую очередь, подростковой среде. Как известно, молодежь, подростки более податливы, менее консервативны, всегда готовы к экспериментам. Следует отметить, что главными потребителями наркотиков являются лица до 30 лет, из которых 60-65 % становятся наркозависимыми еще в несовершеннолетнем возрасте<sup>3</sup>.

При этом у большинства детей и подростков отсутствует превентивная психологическая защита, ценностный барьер от вовлечения в прием наркотических средств. Начинающий принимать наркотики несовершеннолетний находится в своеобразной социально-психологической ситуации. Он испытывает мощный прессинг рекламных предложений нового стиля жизни и новых ощущений, связанных с наркотизацией. Это особенно угрожает детям и подросткам, потому что в ситуации выбора у подростка мотивы любопытства и подражания часто оказываются ведущими<sup>4</sup>.

Увеличение незаконного оборота наркотиков находится в прямой зависимости от политico-экономической ситуации в стране. Экономическая и политическая нестабильность, криминализация большинства сфер общества привели к заметному росту организованной преступности, что повлекло за собой неконтролируемое распространение наркотиков. Противоправные действия, связанные с наркотиками, существенно влияют на общее состояние криминогенной ситуации.

Негативные последствия наркомании заключаются не только в причинении существенного вреда здоровью детей и подростков. Как свидетельствуют многочисленные исследования, она тесно связана с преступностью. Как отмечает М. К. Интыкбаев, сам факт систематического потребления наркотиков, независимо от наличия заболевания «наркомания», создает реальную почву неизбежного совершения несовершеннолетним преступлений<sup>5</sup>.

К сожалению, преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, ориентированы, в основном, на молодежь, в значительной степени на несовершеннолетних. По существу, обратной стороной ее выступает зависимость наркопреступников от отношения молодежи к наркотикам.

Преступления несовершеннолетних, связанные с понятием наркотизма, в юридической литературе классифицируют по различным критериям. Одни авторы выделяют пять групп преступлений<sup>6</sup>, другие — три<sup>7</sup>.

По нашему мнению, к рассматриваемой категории преступлений относятся не только деяния, связанные с незаконным оборотом наркотиков, но и любые преступления, совершаемые наркоманами или с целью добывания средств для приобретения наркотиков. Поэтому в первую группу, на наш взгляд, следует включить преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков (предмет преступления — наркотические средства и психотропные вещества; субъект преступления — вменяемое лицо, употребляющее либо не употребляющее наркотики, достигшее возраста уголовной ответственности); во вторую — любые преступления, совершаемые наркоманами (предмет преступления — иное; субъект преступления — вменяемое лицо, употребляющее наркотики, достигшее возраста уголовной ответственности). В последнюю группу целесообразно включить преступления, совершаемые как в состоянии наркотического опьянения, так и с целью получения средств для приобретения наркотиков.

Преступления первой группы непосредственно связаны с наркотиками, к ответственности привлекаются несовершеннолетние, занимающиеся их незаконным оборотом, будь то наркоманы или не зависимые от употребления наркотиков лица. Как показывают многочисленные исследования, несовершеннолетние выступают объектом пристального внимания со стороны дельцов наркобизнеса в связи с тем, что привлечь их к уголовной ответственности до 16-летнего возраста невозможно.

Вовлечение детей в сбыт наркотиков имеет определенные психологические основания. Во-первых, дети отличаются податливостью, послушанием и, как правило, выполняют требования взрослых. Во-

вторых, несовершеннолетние зачастую не привлекают внимания работников полиции как сбытчики наркотиков. В-третьих, дети общительны, им легче вступать в контакты со сверстниками и взрослыми<sup>8</sup>.

Наркобизнес как вид деятельности закономерно стремится к определению целей в структуризации и функциональности. Отсюда характерно распределение ролей среди лиц, участвующих в сбыте наркотических средств: несовершеннолетним поручается выполнение заданий, которые снижают риск привлечения дельцов наркобизнеса к уголовной ответственности. Немалое количество наркотических средств, попадающих в руки их распространителей, добывается в результате хищения. Речь идет, прежде всего, о лекарственных препаратах, обладающих наркотическим действием (реже — о веществах, изготовленных кустарным способом). Хищения наркотических средств совершаются как из государственных учреждений (как правило, лицами, которым наркотики были вверены в связи с их служебным положением или под охрану), так и у граждан, владеющих ими правомерно или незаконно<sup>9</sup>.

Повышенную общественную опасность представляет склонение к потреблению наркотических средств. Во-первых, возбуждение у несовершеннолетних и молодежи интереса, желания попробовать, испытать воздействие наркотиков на организм ставит под угрозу не только их здоровье, но и создает опасность нарушения нормального физического или психического развития личности. Во-вторых, склонение к потреблению наркотических средств, являясь, по сути, одной из разновидностей распространения дурмана, осуществляется нередко из корыстных побуждений — таким образом формируется основа (база) для сбыта наркотиков. В-третьих, для большинства наркоманов именно приобщение других лиц к потреблению наркотических средств служит способом получения средств на приобретение наркотиков (в среде наркоманов сложилась «традиция»: получил 10 доз, девять реализовал, одна — для личного потребления).

Подростки практически не привлекаются за такие действия, хотя, по данным нашего исследования, они имеют распространение в группах несовершеннолетних наркоманов (зачастую под руководством взрослых). Девиантная среда наркоманов характеризуется очень опасным явлением — прозелитизмом наркоманов, т. е. стремлением к расширению среди себе подобных. По мнению специалистов, один активный наркоман может приобщить к наркотикам от трех до двадцати «новичков». Когда в эту группу попадает посторонний (обычно пришедший из любопытства, приведенный приятелем), новичка стремится «посадить на иглу» из опасения быть разоблаченными.

Изложенное позволяет сделать вывод, что в целях предотвращения дальнейшего роста наркомании среди несовершеннолетних необходимо не только применение особых мер воздействия на лиц, вовлекающих их в противоправные действия, связанные с незаконным оборотом наркотиков, но и организация и проведение особых профилактических мероприятий. Успех предупреждения наркотизма и наркомании среди несовершеннолетних зависит в первую очередь от эффективности раннего выявления несовершеннолетних потребителей наркотиков. Именно на это должны быть нацелены усилия всех заинтересованных субъектов<sup>10</sup>.

---

<sup>1</sup> Конвенция ООН от 20 декабря 1988 г. «О борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ».

<sup>2</sup> Драган Г. Н., Калачев Б. Ф. Наркомания и наркобизнес. — М., 1998. — С. 32.

<sup>3</sup> Феткулов Г. Х. Проблемы уголовно-правовой борьбы с незаконным оборотом наркотиков. — Астана, 2003. — С. 103.

<sup>4</sup> Макарова С. В., Шабурова Е. Е. Особенности профилактики наркомании и токсикомании среди подростков // Будущее без наркотиков: Мат-лы международ. науч.-практ. конф. — Алматы, 2007. — С. 69.

<sup>5</sup> Интықбаев М. К. Наркотизм несовершеннолетних: проблемы и предупреждение: Дис. ... канд. юрид. наук. — Алматы, 1997. — С. 31.

<sup>6</sup> Панов С. Л. Криминологическая характеристика и предупреждение наркотизма среди несовершеннолетних: Дис. ... канд. юрид. наук. — Омск, 1998.

<sup>7</sup> Орлова А. А. Криминологическая характеристика и профилактика преступлений, совершаемых несовершеннолетними с целью приобретения наркотиков: Дис. ... канд. юрид. наук. — М., 1991. — С. 63.

<sup>8</sup> Бегалиев К. А. Неправомерные действия подростков и их последствия. — Алма-Ата, 1984. — С. 25.

<sup>9</sup> Габиани А. А. Наркотизм. — Тбилиси, 1977. — С. 39-46.

<sup>10</sup> Абдиров Н. М. Проблемы борьбы с наркотизмом и наркобизнесом в РК: формирование адекватных организационных и правовых основ // Актуальные проблемы теории и практики применения права в свете Государственной программы первоочередных мер по борьбе с преступностью и укреплению правопорядка в РК на 1993-1995 годы: Сб. мат-лов межвуз. науч.-практ. конф. — Караганда, 1995.

## Түйін

Осы мақалада кәмелетке толмағандардың арасындағы есірткімен байланысты проблемалар қарастырылады. Кәмелетке толмағандардың арасындағы есірткімен байланысты жағдайларға сипаттама беріледі, сонымен катар «есірткімен байланысты» түсінікпен қамтылатын және олармен байланысты қылмыстар сараланады.

## Resume

In the given article the problem of using drugs among juveniles is studying. The characteristic of the situation concerning using drugs among juveniles and the classification of juveniles crimes which responses to the denote «using drugs» is given.

**Цой Т. А., главный специалист юридической группы Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова, капитан полиции**

## ВОПРОСЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ И СВОБОД ЛИЧНОСТИ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Проблемы действенной защиты прав и свобод личности в работе полиции приобретают в настоящее время все большую актуальность. В средствах массовой информации часто появляются публикации о неправомерных, а подчас и преступных действиях полицейских в отношении некоторых граждан. К сожалению, значительная часть таких сигналов построена на реальных фактах. Об этом свидетельствует анализ обращений и заявлений граждан в органы внутренних дел по г. Астана, Костанайской и Карагандинской областям за период с 2005 по 2008 гг. Статистика показывает, что около трети таких фактов при проверке подтверждается. При этом до 40 % из них составляют различные нарушения, допускаемые оперативными работниками в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий.

Вместе с тем, при освещении проблем нарушения законности со стороны сотрудников правоохранительных органов остается в стороне другая проблема — защита самих оперативных работников, проводивших оперативно-розыскные мероприятия в строгом соответствии с нормами действующего законодательства. После задержания подавляющее большинство преступников, стараясь уйти от ответственности, заявляет о том, что вещественные доказательства (наркотики, оружие и т. д.) им «подкинули» полицейские, а признательные показания, полученные на первоначальном этапе расследования, сфальсифицированы и получены в результате неправомерных действий со стороны оперативников.

Например, в г. Караганде в 2005 г. было раскрыто убийство предпринимателя, остававшееся нераскрытым на протяжении длительного периода. Для этого оперативным работникам пришлось имитировать преступное поведение и под видом представителей уголовно-преступной среды оказать психологическое воздействие на одного из очевидцев преступления. Полученные от него признания были зафиксированы с помощью видеозаписи и легли в основу обвинения. Однако в дальнейшем фигурант отказался от своих показаний и заявил, что признание сделано им в результате угроз и пыток со стороны оперативных работников, а его адвокат пытался инициировать вопрос о возбуждении в отношении них уголовного дела за совершение тяжких должностных преступлений. Только благодаря тактически грамотному процессуальному закреплению материалов дела удалось решить данную проблему и получить доказательства против исполнителей убийства<sup>1</sup>.

В 2006 г. в Костанайской области на трассе была задержана автомашина, в которой находились двое подозреваемых в незаконном обороте наркотиков. При досмотре у одного из них в куртке было обнаружено и изъято около 100 граммов героина. Сразу после задержания фигуранты стали утверждать, что наркотики им «подкинули» полицейские. Привлечь к ответственности наркосбытчиков удалось за счет четкой позиции понятых, присутствовавших при задержании<sup>2</sup>.

Изучение международного опыта говорит о том, что рассматриваемые проблемы присущи и развитым зарубежным странам. Так, в литературе приводится описание одного из фактов обращения граждан